
 

 

N i e d e r s c h r i f t 

SchBA/X/007 
 

 
Niederschrift über die Sitzung des Schul- und Bildungsausschusses der Gemeinde Rosendahl 
am 31. Januar 2024 im Sitzungssaal des Rathauses, Osterwick, Hauptstraße 30, Rosendahl. 
 

Anwesend sind: 
 
Der Bürgermeister 
 
Gottheil, Christoph Bürgermeister    
 
Der Ausschussvorsitzende 
 
Deitert, Frederik Ausschussvorsitzender    
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Fehmer, Alexandra 2. stellvertretender Vorsit-

zende 
   

Fischedick, Jens 1. stellvertretender Vorsit-
zender 

   

Fleige-Völker, Josefa       
Gehling, Doris       
Hambrügge, Carmen       
Konert, Tobias    Herr Konert nimmt ab 19:06 

Uhr an der Sitzung teil. 
Lembeck, Guido       
Söller, Hubertus    Als Vertretung von Herrn 

Gerwing 
Strahl, Gerd sachkundiger Bürger    
 
Die beratenden Mitglieder gem. § 85 Abs. 2 Schulgesetz 
 
Lanca, Claudia Rektorin Nikolaus-

Grundschule Holtwick 
   

Middelberg, Thomas Rektor Sebastian-
Grundschule Osterwick 

   

Schiffbauer, Helge Komm. Rektor Antonius 
Grundschule Darfeld 

   

Riemer, Esther Evangelische Kirchenge-
meinde Coesfeld 

   

 
Von der Verwaltung 
 
Roters, Dorothea Allgemeine Vertreterin / 

Fachbereichsleiterin 
   

Croner, Wolfgang Fachbereichsleiter    
Funke, Nicole Produktverantwortliche    
Schöberle, Diana Schriftführerin    
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Es fehlen entschuldigt: 
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Gerwing, Thorsten sachkundiger Bürger    
 
Die beratenden Mitglieder gem. § 85 Abs. 2 Schulgesetz 
 
Kasche, Knut Rektor Paulus-van-Husen-

Schule 
   

Schotte, Karin Konrektorin Antonius 
Grundschule Darfeld 

   

Holtmann, Dirk Pfarrer    
Ring, Thomas Pfarrer    
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 19:46 Uhr 



 
 

- 3 - 

 

T a g e s o r d n u n g 
 
Ausschussvorsitzender Deitert begrüßt die Ausschussmitglieder, die Vertreter*innen der 
Grundschulen und der Verwaltung, Herrn Seyock von der Allgemeinen Zeitung, sowie die 
erschienenen Einwohner*innen. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 22. Januar 2024 form- und fristge-
recht eingeladen wurde und dass der Ausschuss beschlussfähig ist.  
 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch.  
 

1 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (1. Teil) 

  

 Es werden keine Fragen von Einwohner*innen gestellt. 
 

 

2 Anfragen der Ausschussmitglieder gemäß § 27 Abs. 9 GeschO (1. Teil) 

  

 Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

 

3 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus öffentlichen Ausschusssit-

zungen 
  

 Es gibt keinen Berichtsbedarf. 
 

 

4 Antrag der CDU-Fraktion zum Aufbau einer koordinierten und möglichst 

durchgängigen Ferienbetreuung in Rosendahl 

Vorlage: X/463 
  

 Ausschussvorsitzender Deitert verweist auf die Sitzungsvorlage X/463 und erläutert 
diese.  
 
Ausschussmitglied Fehmer erläutert den Antrag. 
 
Ausschussmitglied Gehling teilt mit, sie habe ein Gespräch mit Herrn van Deenen 
bezüglich der Ferienangebote der OGS in Darfeld und Osterwick geführt. Für das 
nächste Jahr bestehe eventuell die Möglichkeit, das Ferienbetreuungsangebot von 
zwei auf drei Wochen zu erweitern. 
 
Ausschussmitglied Lembeck weist darauf hin, es sei wichtig, die Verwaltung zu fra-
gen, inwieweit sie das Vorhaben unterstützen könne. Ein Anmelde-Portal sei für die 
unterschiedlichen Angebote auch wünschenswert. 
 
Ausschussmitglied Hambrügge stellt die Frage, ob der Antrag darauf hinauslaufe, 
dass über die Gemeinde nur gezeigt werden solle, was es für Möglichkeiten der Fe-
rienbetreuung gebe, oder ob auch durch Verwaltung und/oder Politik Einfluss darauf 
genommen werden solle. 
 
Bürgermeister Gottheil erläutert zunächst einmal die sich für die Ferienzeiten in 2024 
ergebende Betreuungssituation. Eine Übersicht sei verwaltungsseitig erstellt und der 
Verwaltungsvorlage X/463 als Anlage beigefügt worden. 
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Ausschussmitglied Fleige-Völker erkundigt sich, ob eventuell eine Bedarfsabfrage für 
die Betreuung in den Ferien bei der Anmeldung für die OGS möglich sei. 
 
Bürgermeister Gottheil gibt an, die OGS-Anmeldungen liefen direkt im Verhältnis 
zwischen Eltern und OGS-Trägern ab. Daher könne er aktuell die Frage nicht be-
antworten. 
 
Ergänzende Antwort:  

1. Bei den Anmeldungen für die OGS in Darfeld und Osterwick: Ja 
2. Bei den Anmeldungen für die OGS in Holtwick: Ja 

 
Ausschussvorsitzender Deitert spricht die Schulleiter an und erkundigt sich nach den 
aktuellen Erfahrungen mit den Eltern bezüglich der Ferienbetreuung. 
 
Herr Middelberg erläutert die aktuelle Situation. Er wisse unter anderem, dass es 
einige Eltern gebe, die ihre Kinder nur für die 8-1 Betreuung anmelden würden, da-
mit sie in den Ferien die Möglichkeiten hätten, ihr Kind zu den Ferienangeboten der 
OGS anzumelden. Dadurch würden im gesamten Schuljahr Plätze blockiert, die je-
doch im Schulalltag tatsächlich nicht belegt seien.  
Hilfreich sei aus Elternsicht auch eine Übersicht, in der gebündelt stehe, welche An-
gebote vorhanden seien. 
 
Im Anschluss fasst der Ausschuss auf Formulierungsvorschlag des Ausschussvor-

sitzenden Deitert folgenden Beschluss: 
 
 

 

 1. Die der Sitzungsvorlage X/463 beigefügte Übersicht der Ferienbetreuungszei-
ten 2024 (Stand: 19.01.2024) wird zur Kenntnis genommen. 

2. Die vg. Übersicht soll auf der Homepage der Gemeinde Rosendahl veröffent-
licht werden. Die einzelnen Betreuungsangebote sollen dabei möglichst mit 
dem Internetauftritt der jeweiligen Träger verknüpft werden. 

3. Für das Kalenderjahr 2025 koordiniert die Verwaltung ein Treffen mit allen 
Trägern, die ein Ferienbetreuungsprogramm anbieten. Ziel soll sein, ein mög-
lichst durchgängiges Betreuungsangebot bzw. -programm in den Ferien, ggf. 
unter Hinzuziehung weiterer Anbieter, zu entwickeln 
 

Hinweis: Der Sport-, Kultur-, Familien- und Sozialausschuss hat sich in der Sitzung 
am 01. Februar 2024 ebenfalls mit der Thematik beschäftigt und nach kurzer Erörte-
rung ebenfalls einen einstimmigen Beschluss zum vg. Formulierungsvorschlag ge-
fasst. 
 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

5 Haushaltsplan für das Jahr 2024: Beratung der Produkte in der Zuständigkeit 

des Ausschusses 

Vorlage: X/453 
  

 Ausschussvorsitzender Deitert verweist auf die Sitzungsvorlage X/453 und erläutert 
diese. 
 

12- Grundschulen 

 
Es erfolgen keine Wortmeldungen von Ausschussmitgliedern. 
 

13- Sekundarschule 
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Es erfolgen keine Wortmeldungen von Ausschussmitgliedern. 
 

14- Förderschulen 
 
Bürgermeister Gottheil weist auf die Änderungsliste und die darin enthaltene Erhö-
hung der finanziellen Beteiligung der Gemeinde Rosendahl an den Kosten des 
Schulbetriebs der Pestalozzischule hin. 
 
Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen von Ausschussmitgliedern. 
 

15- Zentrale Leistungen für Schüler und am Schulleben Beteiligte 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen von Ausschussmitgliedern. 
 

17- Musikschule und sonstige musikpädagogische Bildungsträger- Grund- 

Schulen 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen von Ausschussmitgliedern. 
 

18- Volkshochschule und sonstige Weiterbildung 
 
Herr Lembeck erkundigt sich, ob seitens der VHS zwischenzeitlich Kontakt mit der 
Gemeinde hinsichtlich einer eventuellen Rückkehr in den VHS-Zweckverband aufge-
nommen worden sei.  
 
Bürgermeister Gottheil antwortet, aktiv habe es keine Anfrage gegeben. Er habe 
lediglich am Rande eines Termins in anderer Angelegenheit mit Frau Boland-
Theißen mal mit ihr darüber gesprochen, dass es auch ohne förmliche Beteiligung 
der Gemeinde Rosendahl möglich sei, dass Kursteilnehmer*innen aus Rosendahl 
kommen könnten. 
 

46 Förderung von Kindern in der Tagesbetreuung 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen von Ausschussmitgliedern. 
 

Im Anschluss fasst der Ausschuss folgenden Beschluss: 
 

 

 Die im Entwurf des Haushaltes 2024 enthaltenen Teilergebnispläne für die Produkte 
 
12  Grundschulen 
13  Sekundarschule 
14  Förderschulen 
15  Zentrale Leistungen für Schüler und am Schulleben Beteiligte 
17  Musikschule und sonstige musikpädagogische Bildungsträger 
18  Volkshochschule und sonstige Weiterbildung 
46  Förderung von Kindern in Tagesbetreuung 
 
werden dem Rat unter Berücksichtigung der sich aus Einzelbeschlüssen ergebenden 
Veränderungen sowie unter Einbeziehung der sich hieraus ergebenden Anpas-
sungserfordernisse zur Beschlussfassung im Rahmen der Verabschiedung des 
Haushaltes 2024 empfohlen. 
 

 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
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6 Mitteilungen der Verwaltung 

  

  

6.1 Zweites Kitaträgergespräch 

  

 Bürgermeister Gottheil teilt mit, es habe in der vergangenen Woche das zweite Ki-
taträgergespräch mit Vertreter*innen des Kreisjugendamtes, der Träger sowie der 
einzelnen Kitaleitungen stattgefunden. Das Anmeldeverfahren zum Kita-Jahr 
2024/2025 sei durchgeführt worden und fast abgeschlossen. Es müssten noch eini-
ge wenige Abstimmungen für die Unterbringung einzelner noch nicht mit Kita-Platz 
versorgter Kinder vorgenommen werden. 
 
Er könne weiterhin mitteilen, dass der Mietvertrag für die Räume der Praxis Förster 
für weitere zwei Jahre verlängert werden konnte und das Betreuungsangebot der 
Kita „Wunderland“ auch über das Kita-Jahr 2024/2025 weiter aufrechterhalten wer-
de. 
 

 

7 Mitteilungen der Schulleitungen 

  

  

 

7.1 Zirkusprojekt - Frau Lanca 

  

 Frau Lanca teilt mit, dass nächste Woche ein Zirkusprojekt in der Nikolaus-
Grundschule stattfinde, welches schon fleißig vorbereitet werde. Sie spricht eine 
herzliche Einladung an die Anwesenden aus. Die Aufführungen finden am 10. und 
11. Februar statt. 
 

 

7.2 Grundschuldisco und Sebastiansingen - Herr Middelberg 

  

 Herr Middelberg berichtet über die Grundschuldisco, welche vergangenes Wochen-
ende erstmalig stattgefunden habe. Der Förderverein habe die Disco organisiert. 150 
von 170 Kindern seien da gewesen. Dies sei sehr gut angekommen. Am Samstag 
habe zum sechsten Mal das Sebastiansingen stattgefunden. Auch dies sei mit über 
200 Personen sehr gut besucht gewesen.  
 
Herr Schiffbauer hat für die Antonius-Grundschule keinen Mitteilungsbedarf. 
 

 

8 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (2. Teil) 

  

 Es werden keine Fragen durch Einwohner*innen gestellt. 
 

 

9 Anfragen der Ausschussmitglieder gemäß § 27 Abs. 9 GeschO (2. Teil) 

  

 Es werden keine Anfragen von den Ausschussmitgliedern gestellt. 
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Frederik Deitert 
Ausschussvorsitzender 

Diana Schöberle 
Schriftführerin 
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